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含答案解析 

1.三叠纪末期中央大西洋超级火成岩省喷发造成的火山冬天导致大量

陆地生物灭绝，恐龙却避过了这一灾难，并于三叠纪末生物灭绝事件后

迅速占据生态主位。恐龙为什么能在生物灭绝的天灾中得以生存，并于

灾后蓬勃发展？晚三叠世至早侏罗世早期是地球历史上典型的温室时

期，地球两极不存在冰川，森林覆盖到达潘吉亚大陆的南北两极。研究

人员在潘吉亚大陆的北极地区准噶尔盆地晚三叠世至早侏罗世湖沼相

泥岩中发现了保存精美的恐龙脚印化石，据此认为早已适应极地寒冷的

气候是恐龙崛起的主要原因。 

下列哪项最可能是研究人员得出结论的条件？ 

A.晚三叠世至早侏罗世早期恐龙生活于极地地区 

B.大灭绝事件后恐龙体积迅速增加，地理分布范围迅速扩张 

C.即使两极无冰川的温室地球时期，极地也存在季节性的结冰 

D.在大灭绝中幸存下来的大多是分布于中、高纬度地区的恐龙 

【答案】C 

【解析】论点：早已适应极地寒冷的气候是恐龙崛起的主要原因。 



论据：研究人员在潘吉亚大陆的北极地区准噶尔盆地晚三叠世至早侏罗

世湖沼相泥岩中发现了保存精美的恐龙脚印化石。 

A 项：该项指出晚三叠世至早侏罗世早期确实有恐龙生活在极地地区，

补充论据，可以加强，保留； 

B 项：该项指出大灭绝事件后恐龙的体积及其分布地区的变化情况，而

论点讨论的是恐龙崛起与寒冷气候之间的关系，话题不一致，无法加强，

排除； 

C 项：该项指出即使在两极无冰川的温室地球时期，极地也存在季节性

的结冰，说明该时期北极地区的气候也会出现季节性的寒冷，建立了“北

极地区”和“寒冷气候”之间的联系，为搭桥项，可以加强，保留； 

D 项：该项讨论的是在大灭绝中幸存下来的恐龙的具体分布位置，而论

点讨论的是恐龙崛起与寒冷气候之间的关系，这些幸存的恐龙当时所处

的位置是否寒冷并不确定，为不明确项，无法加强，排除。 

对比 A、C 两项，A 项为补充论据，C 项为搭桥，搭桥的力度大于补充

论据，C 项当选。 

故正确答案为 C。 

2.子曰：“名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不

兴；礼乐不兴，则刑罚不中；刑罚不中，则民无所措手足。” 



根据以上论述，下列推断必然正确的是： 

①名正则言顺 

②礼乐兴则事已成 

③名不正，则民无所措手足 

④只有名正言顺才事可成 

A.①② 

B.②③ 

C.②③④ 

D.①②③④ 

【答案】C 

【解析】翻译题干： 

①言顺→名正 

②事成→言顺 

③礼乐兴→事成 

④刑罚中→礼乐兴 



⑤民所措手足→刑罚中 

以上条件可以串串：⑥民所措手足→刑罚中→礼乐兴→事成→言顺→名

正 

①错误：翻译为“名正→言顺”，是对①的肯后，肯后得不到必然结论，

无法推出； 

②正确：翻译为“礼乐兴→事成”，是对③的肯前，肯前必肯后，可以

推出； 

③正确：翻译为“民所措手足→名正”，是对⑥的肯前，肯前必肯后，

可以推出； 

④正确：翻译为“事成→名正且言顺”，即“事成→名正，事成→言顺”，

是对⑥的肯前，肯前必肯后，可以推出。 

综上，②③④正确。 

故正确答案为 C。 

3.要控制冰川的退缩，一劳永逸的方法只有节能减排、减少温室气体排

放、遏制地球气温升高。只有这样，冰川的加速退缩才能从根本上得到

控制。如果不减少温室气体的排放，欧洲阿尔卑斯山将有 94%的冰川

会在 100 年内消失掉，也许人们只能在冷库中看到一点剩余的冰川冰。 

由此可以推出： 



A.如果节能减排、减少温室气体排放、遏制地球气温升高，就能够控制

冰川的退缩 

B.如果欧洲阿尔卑斯山有 94%的冰川在 100 年内消失掉，那就说明温

室气体排放没有减少 

C.除非减少温室气体排放，否则欧洲阿尔卑斯山将有 94%的冰川在 100

年内消失掉 

D.只要节能减排、减少温室气体排放、遏制地球气温升高，就能控制冰

川退缩 

【答案】C 

【解析】翻译题干： 

①冰川的退缩得到控制→节能减排、减少温室气体排放、遏制地球气温

升高 

②-减少温室气体排放→欧洲阿尔卑斯山将有 94%的冰川会在 100 年内

消失掉 

A 项：翻译为“节能减排、减少温室气体排放、遏制地球气温升高→冰

川的退缩得到控制”，是对①的肯后，但肯后得不到确定性的结论，无

法推出，排除； 



B 项：翻译为“欧洲阿尔卑斯山将有 94%的冰川在 100 年内消失掉→-

减少温室气体排放”，是对②的肯后，但肯后得不到确定性的结论，无

法推出，排除； 

C 项：翻译为“-欧洲阿尔卑斯山将有 94%的冰川在 100 年内消失掉→

减少温室气体排放”，是对②的否后，否后必否前，可以推出，当选； 

D 项：翻译为“节能减排、减少温室气体排放、遏制地球气温升高→冰

川的退缩得到控制”，是对①的肯后，但肯后得不到确定性的结论，无

法推出，排除。 

故正确答案为 C。 

4.一项研究通过比较某市在参与创建全国卫生城市前后的环境空气质

量发现，该市在参与创建全国卫生城市之后环境空气质量明显优于之前，

因此该研究得出结论，创建全国卫生城市有助于提升该市的环境空气质

量。 

以下哪项如果为真，最能支持上述结论？ 

A.参与全国卫生城市创建能够获得更多的政府专项财政补助 

B.众多城市考察团常常来该市学习创建全国卫生城市的经验 

C.参与全国卫生城市创建之前，该市环境空气质量长期处于较差的状况 



D.周边未参与全国卫生城市创建的城市在同时期环境空气质量有所下

降 

【答案】C 

【解析】论点：创建全国卫生城市有助于提升该市的环境空气质量。 

论据：一项研究通过比较某市在参与创建全国卫生城市前后的环境空气

质量发现，该市在参与创建全国卫生城市之后环境空气质量明显优于之

前。 

A 项：该项讨论的是参与全国卫生城市创建能获得更多的财政补助，而

论点讨论的是参加全国卫生城市创建可以提升环境空气质量，话题不一

致，无法加强，排除； 

B 项：该项讨论的是其他城市常常学习该市创建全国卫生城市的经验，

只能说明该市的环境空气质量优于其他城市，而论点比较的是该市创建

全国卫生城市前后的环境空气质量，是自己与自己进行比较，话题不一

致，无法加强，排除； 

C 项：该项指出参与全国卫生城市创建之前，该市的环境空气质量较差，

说明该市在参与创建全国卫生城市之后环境空气质量确实更优，补充了

论据，可以加强，当选； 

D 项：该项说的是未参与全国卫生城市创建的城市的情况，而题干讨论

的是该市的情况，主体不一致，无法削弱，排除。 



本题出得不是特别好，如果论点不是有助于提升“该市”的空气质量，

而是有助于提升空气质量，那么 D 项补充对比论据是可以加强的，但是

论点现在强调的是“该市”，D 项说“其他城市”的情况，此类选项就

没那么好了，故择优给到还是在说“该市”的 C 项。 

故正确答案为 C。 

5.某研究机构提取了1200多名女性研究对象最靠近头皮的3厘米头发，

这代表过去 3 个月新长出的头发。研究人员随后对这些女性进行了一项

包含 10 个问题的调查，以了解她们的压力程度。结果表明，压力水平

排在前五名的女性头发中含有的皮质醇水平比排在后五名的女性高出

24.3%。研究发现，压力水平会反映在头发中储存的皮质醇的含量上。 

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？ 

A.长期的压力会对身体产生负面影响，头发则可以显示出人们的压力水

平 

B.皮质醇被称为“压力荷尔蒙”，在身体处于“战斗或逃避”模式时释

放 

C.压力通过释放荷尔蒙改变头发色素沉着，使其变灰或变白，甚至导致

脱落 

D.皮质醇是大自然在人体的内置警报系统，但压力不是它产生的唯一原

因 



【答案】D 

【解析】论点：压力水平会反映在头发中储存的皮质醇的含量上。 

论据：压力水平排在前五名的女性头发中含有的皮质醇水平比排在后五

名的女性高出 24.3%。 

A 项：头发可以显示出人们的压力水平，表明头发与压力之间有联系，

但不明确是否是头发中的“皮质醇”，无法削弱，排除； 

B 项：皮质醇被称为“压力荷尔蒙”，在身体处于“战斗或逃避”模式

时释放，表明皮质醇的产生与压力确实有关，可以加强，无法削弱，排

除； 

C 项：表明压力对头发的危害，但没提到“皮质醇”，无法削弱，排除； 

D 项：表明压力不是皮质醇产生的唯一原因，否定了压力和皮质醇之间

的必然关系，削弱论点，当选。 

故正确答案为 D。 

1.小不忍：则乱大谋 

A.不鸣则已：一鸣惊人 

B.知己知彼：百战百胜 

C.锲而舍之：朽木不折 



D.未雨绸缪：临渴掘井 

【答案】C 

【解析】题干逻辑关系：“小不忍则乱大谋”指小细节上不能忍耐，就

容易坏了全盘大计，其中“小不忍”是“乱大谋”的原因，二者为因果

对应关系。 

A 项：“不鸣则已，一鸣惊人”比喻平时没有突出的表现，一下子做出

惊人的成绩，二者为并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除； 

B 项：“知己知彼，百战百胜”指了解对方也了解自己，才能战无不胜，

连打胜仗，其中“知己知彼”是“百战百胜”的原因，二者为因果对应

关系，与题干逻辑关系一致，保留； 

C 项：“锲而舍之，朽木不折”指如果不坚持做一件事，就算是腐朽的

木头也无法折断，其中“锲而舍之”是“朽木不折”的原因，二者为因

果对应关系，与题干逻辑关系一致，保留； 

D 项：“未雨绸缪”指趁着天没下雨，先修缮房屋门窗，比喻事先做好

准备，“临渴掘井”指感到渴了才掘井，比喻平时没有准备，事到临头

才想办法，二者为反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除。 

对比 B、C两项，B 项中“百战百胜”是好的结果，题干中“乱大谋”

和 C 项中“朽木不折”均是不好的结果，因此 C 项与题干逻辑关系更

为一致，当选。 



故正确答案为 C。 

2.针灸：疏通经脉 

A.慢跑：增强体质 

B.涅槃：化茧成蝶 

C.缺铁：供血不足 

D.促销：商品展示 

【答案】A 

【解析】题干逻辑关系：针灸可以疏通经脉，二者是功能对应关系。 

A 项：慢跑可以增强体质，二者是功能对应关系，与题干逻辑关系一致，

当选； 

B 项：涅槃原指超脱生死的境界，现用作死（多指佛或僧人）的代称，

化茧成蝶原意指蝴蝶幼虫变化为成虫的过程，寓意人经历成长，蜕去丑

陋的无用的，变得智慧、美丽，二者之间没有明显的逻辑关系，与题干

逻辑关系不一致，排除； 

C 项：缺铁会导致供血不足，二者是因果对应关系，与题干逻辑关系不

一致，排除； 



D 项：通过商品展示的方式进行促销，二者是方式目的对应关系，与题

干逻辑关系不一致，排除。 

故正确答案为 A。 

3.（ ） 对于 妙手回春 相当于 军人 对于 （ ） 

A.华佗再世；军官 

B.悬壶济世；百姓 

C.医生；戎马倥偬 

D.大夫；视死如归 

【答案】C 

【解析】带括号的类比推理，要将四个选项逐一代入，判断前后两部分

的逻辑关系。 

A 项：华佗再世指医术就像华佗一样高明，形容医术高超，妙手回春指

称赞医生医道高明，能把垂危的病人治愈，二者是近义关系；军官是军

人，二者是种属关系，前后逻辑关系不一致，排除； 

B项：悬壶济世指颂誉医者救人于病痛，妙手回春指称赞医生医道高明，

能把垂危的病人治愈，二者是近义关系；百姓是指军人和官员以外的人，

二者不是近义关系，前后逻辑关系不一致，排除； 



C 项：妙手回春指称赞医生医道高明，能把垂危的病人治愈，可以用来

形容医生，二者是偏正关系；戎马倥偬形容军务繁忙，可以来形容军人，

二者是偏正关系，前后逻辑关系一致，保留； 

D 项：妙手回春指称赞医生医道高明，能把垂危的病人治愈，可以用来

形容医生，而大夫就是医生，二者是偏正关系；视死如归形容为了正义

的事业，不怕死，视死如归可以用来形容军人，二者是偏正关系，前后

逻辑关系一致，保留。 

对比 C 项和 D 项，C 项中妙手回春只能用来形容医生，戎马倥偬只能

用来形容军人，但 D 项中妙手回春只能用来形容大夫，视死如归并不是

只能用来形容军人，C 项前后逻辑关系更为一致，当选。 

故正确答案为 C。 

4.奋斗：锤炼：本领 

A.磨砺：增长：才干 

B.实践：奉献：社会 

C.知识：获取：阅读 

D.思考：智慧：启迪 

【答案】A 



【解析】题干逻辑关系：锤炼本领为动宾关系，通过奋斗来锤炼本领，

第一个词与后两个词构成方式目的的对应关系。 

A 项：增长才干为动宾关系，通过磨砺来增长才干，第一个词与后两个

词构成方式目的的对应关系，与题干逻辑关系一致，保留； 

B 项：奉献社会为动宾关系，通过实践来奉献社会，第一个词与后两个

词构成方式目的的对应关系，与题干逻辑关系一致，保留； 

C 项：获取阅读并非动宾关系，与题干逻辑关系不一致，排除； 

D 项：智慧启迪并非动宾关系，与题干逻辑关系不一致，排除。 

对比 A、B 两项，题干的锤炼本领属于个人能力的提升，A 项的增长才

干也属于个人能力的提升，而 B 项的奉献社会不属于个人能力的提升，

故 A 项与题干逻辑关系更一致，当选。 

故正确答案为 A。 

5.葡萄：葡萄酒 

A.黄金：黄金档 

B.香蕉：香蕉水 

C.杜鹃：杜鹃花 

D.枇杷：枇杷膏 
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